

СТРАТЕГИЧЕСКИЙ ХАРАКТЕР СОТРУДНИЧЕСТВА РОССИИ СО СТРАНАМИ АНТАНТЫ В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ 1914–1917 ГОДЫ

THE STRATEGIC NATURE OF RUSSIA'S COOPERATION WITH THE ENTENTE COUNTRIES DURING THE FIRST WORLD WAR OF 1914–1917

A. Plekhanov

Summary: The article analyzes the relations between Russia and the Entente countries, England, and France, during the First World War. Russia played a crucial role in the Entente. The article emphasizes that Russia's relations with England and France were complex. The allies often relied on Russia's human resources. However, the Entente countries also recognized Russia's military capabilities. Even after the revolution and Russia's withdrawal from the war, Russia remained an important factor in the global conflict. **Keywords:** Russia, France, England, Germany, Entente, conference, cooperation, offensive, front.

Keywords: Russia, France, England, Germany, Entente, conference, cooperation, offensive, front.

Плеханов Андрей Евгеньевич

Кандидат исторических наук, доцент,
Рязанский государственный агротехнологический
университет имени П.А. Костычева
vktagcur78ml@yandex.ru

Аннотация: В статье анализируются отношения России и стран Антанты: Англии и Франции, в годы Первой мировой войны. Россия играла важнейшую роль в Антанте. В статье подчеркивается, что отношения России с Англией и Францией были непростыми. Нередко союзники использовали людские ресурсы России. Однако, страны Антанты все-таки учитывали военные возможности России. Даже после революции и выхода из войны Россия оставалась важным фактором в мировом конфликте.

Ключевые слова: Россия, Франция, Англия, Германия, Антанта, конференция, сотрудничество, наступление, фронт.

Первая мировая война 1914–1915 годов явилась последней войной Российской империи. Основными противниками России в ходе войны являлись Германия и Австро-Венгрия, а основными союзниками Великобритания и Франция. Первая мировая война была по своему характеру коалиционной. При возросших возможностях промышленности ведущих европейских стран, росте военно-технических изобретений и технологий, победу могла одержать только такая коалиция стран, которая смогла бы мобилизовать все свои военно-экономические и военно-политические для достижения полной победы. Важную роль играло и то, как будет формироваться сотрудничество держав в военно-политическом блоке. Каким будет характер их взаимодействия и военно-экономической помощи. Для России, которая обладала большой армией и вынуждена была затратить немалые военные усилия, для войны с Германией и Австро-Венгрией, важными являлись и военные поставки от союзников и характер взаимодействия стран членов Антанты.

Организация взаимодействия союзников явилась важнейшей задачей для стран участников Антанты. Важными вопросами являлись и проблема объединения военных усилий и взаимодействия различных фронтов, как

Восточного или Русского, так и Западного. Необходимо было разработать и общие стратегические планы войны, учесть необходимость военных поставок, в которых Россия так нуждалась. Антанта как военно-политический союз была еще к началу войны не совсем сформирована в плане дипломатических договоренностей. И если между Францией и Россией договор существовал, то между Россией и Англией его долгое время не было. Лишь в 1907 году был заключен договор о разграничении влияния в Персии, Афганистане и Тибете. Однако союзные отношения с Англией не были оформлены. Правда русские правящие круги не сомневались, что Великобритания выступит на стороне Антанты. Ведь отношения между Англией и Францией были оформлены договором от 8 апреля 1904 года. Незадолго до войны русская дипломатия поставила вопрос об оформлении военно-политического сотрудничества Англии и России, в том числе и возможности заключения военно-морской конвенции, однако до начала войны необходимые документы так и не были подписаны [1, с.36].

Наиболее тесным до начала войны, было сотрудничество России и Франции. Если Великобритания не имела большой сухопутной армии и с началом войны в Европе могла быть представлена лишь небольшим экспедици-

онным корпусом, то у Франции и России были достаточно большие сухопутные армии. Эти обстоятельства предопределяли важность военного планирования и согласование совместных действий двух стран. Еще до войны обе страны договорились об оказании помощи друг другу, в случае нападения Германии хотя бы на одну из участниц союза. Довоенными планами предусматривалось, что и Россия, и Франция должны будут мобилизоваться и начать войну против Германии как можно скорее. До начала войны развивались достаточно оживленные контакты между Генеральными штабами двух стран. Россия при этом в большей степени зависела от Франции. По большей части шло обсуждение действий русских войск, французы сообщали о своих планах, но совместного диалога по поводу их выполнения не было. Для России лучшим вариантом было бы направить свои силы против Австро-Венгрии. Ее армия была слабее, чем армия Германии. Но такие планы вызывали беспокойство у французского командования, которое настаивало на том, что основные усилия русского союзника должны быть направлены против Восточной Пруссии, на Берлин.

В 1912 году было, по сути, решено, что основные усилия русских войск будут направлены против Австро-Венгрии, если Германия направит свои силы против Франции. Если же немцы направили бы основные силы против России, то против немцев направлялось гораздо больше сил. Еще до войны, между союзниками возникли противоречия по поводу направления главных ударов русской армии. Русское командование соглашалось рассмотреть удар русских армий на Берлин, но всерьез не готовилось к такому развитию событий [6, с.18].

С началом войны в 1914 году французы очень часто обращались к России, с просьбами о скорейшем начале наступления против Германии. Германия бросила основные силы против Франции. Россия вынуждена была ускорить подготовку к наступлению и нанести удар в Восточной Пруссии. Осенью 1914 года, после поражения русских войск в Восточной Пруссии между русским и французским командованием возникли споры о том, кто должен вести решающее наступление на Германию. Надежды на решающий удар еще пока не исчезли. На этом этапе отношения между Россией и ее французским союзником были весьма проблемными. Обе стороны были еще недостаточно информированы о действиях друг друга. Обмен различными данными пришлось налаживать в ходе войны. В конце октября 1914 года во войну вступила Турция. Это был давний противник России, однако союзники продолжали настаивать на концентрации усилий против Германии. В конце 1914 года стало понятно, что война будет долгой. В этой связи, странам Антанты необходимо было налаживать еще более тесное военное сотрудничество. Для русской же стороны проявилась в полной мере проблема нехватки вооружений [3, с.42].

1915 год был весьма тяжелым для России. Германия и Австро-Венгрия сосредоточили основной удар на Восточном фронте, рассчитывая если не нанести России тяжелое поражение, то хотя бы ослабить ее. Русские войска оставили большое количество территорий и вынуждены были отступать вглубь страны. Продолжилось и налаживание взаимодействия между союзниками. Французы смогли создать специальное Отделение внешних операций, которое должно было заниматься сбором и обработкой информации о событиях на других фронтах. В русской армии особо чувствовался дефицит вооружений. Поэтому вопрос о военных поставках начинял приобретать все большее значение.

В период отступления русской армии российская сторона всячески старалась повлиять на союзников для того, чтобы облегчить положение русской армии. Речь шла об увеличении военных поставок и активности союзников на Западном фронте. В июле 1915 года состоялась первая конференция союзников в Шантильи, для координации своих планов. Это было первое совещание союзников по вопросам координации их усилий. Единый орган по координации своих усилий союзникам создан не был, поэтому приходилась прибегать к подобным совещаниям. В конференции приняли участие представители Франции, Великобритании, России, Сербии, Бельгии и Италии. Союзники не смогли оказать России эффективной помощи. Не был выработан единый план войны. Однако это был лишь первый опыт в процессе принятия союзниками совместных решений [4, с.72]. Союзники осознавали тяжелое положение России, но оказать значительной помощи пока не могли.

В конце сентября было предпринято наступление союзников, однако значительных успехов достичь не удалось. Вторая конференция состоялась в декабре 1915 года. Необходимо было договориться о планировании совместных действий и распределении ресурсов. Представитель России генерал Я.Г. Жилинский предложил согласовать вопросы помощи и взаимодействия стран Антанты между собой, если на одну из сторон будет направлено наступление неприятеля. Другие страны Антанты должны были оказать помощь этой стране немедленно. Это предложение не было принято. Однако союзники согласились организовать в 1916 году общее наступление на всех фронтах. Главной проблемой для союзников оставалось отсутствие общих планов в ведении войны. В целом странам германского блока удавалось вести военные действия успешнее.

Необходимо отметить, что выработка общесоюзных планов была непростым делом для стран Антанты. И Англия, и Франция с началом войны стали активно использовать потенциал России для собственной выгоды. Обе страны будучи союзниками России старались максимально подчинить Россию интересам западного фронта.

та. Роль же самой России с началом войны, постепенно снижалась. Командования и Англии, и Франции не хотели брать на себя каких-либо обязательств. В отношении создания общесоюзного координационного органа союзники России не проявляли никакого интереса. Поэтому России, при недостаточном техническом уровне своей армии приходилось добиваться каких-либо достижений, используя живую силу, что приводило к большим потерям [2, с.147].

В 1916 году союзникам стала ясно, что для решающей победы необходимо согласовать свои планы. 12 марта состоялась третья конференция стран Антанты в Шантильи. Страны Антанты договорились о согласовании своих действий и начале общего наступления в 1916 году. Результаты этой конференции были весьма позитивными, особенно если учесть прошлые весьма скромные результаты. В начале марта русские армии начали наступление в районе озера Нарочь. Однако добиться больших успехов не смогли, понеся при этом большие потери. Все же удалось помочь союзникам на западном фронте. Немцы вынуждены были приостановить наступление на Верден. Что было критически важно для французов. Намечался так же удар войск Юго-Западного фронта, которому суждено было войти в историю как Брусиловский прорыв. Наступление предполагалось начать в начале июня, против союзника Германии, Австро-Венгрии. Однако представители Италии очень просили начать наступление раньше. Пришлось учесть просьбу союзника. Само наступление способствовало тому, что положение Австро-Венгрии ухудшилось, немцы вынуждены были тратить на помощь своему союзнику больше сил и средств. Это помогло и Италии, и Антанте в целом. Однако для России итогами являлись большие потери и приближение революции [3, с.407].

Следующая конференция союзников состоялась в Шантильи 14–15 ноября 1916 года вместе с проведением политической конференции в Париже. Французское командование считало, что Западный фронт считается по-прежнему главным. Поэтому основные усилия предполагается сосредоточить на нем. Инициатива проведения конференции исходила от Британии. На обеих конференциях и военной и политической обсуждалось продолжение наступательных действий в 1917 году. Британцы предполагали, что России можно будет представить право нанести один из главных ударов. Однако французы такое мнение не разделяли. Дискуссии развернулись по проблеме Салоникского фронта. Россия, Сербия, Румыния настаивали на усилении этого фронта. Однако это не отвечало интересам Англии и Франции. Союзники России, с одной стороны, старались в первую очередь учесть свои интересы, но все-таки признавали и значение Восточного фронта. Для России главным являлись поставки вооружений. Особенно нуждалась русская армия в поставке артиллерии. Союзники гото-

вы были на словах предоставить России все необходимое. Однако в 1916 году союзникам не удалось добиться окончательной победы [5, с.145].

В январе 1917 года союзники опять планировали координацию своих усилий на конференциях в Риме и в Петрограде. В Риме обсуждались вопросы, которые касались прежде всего потребностей и нужд итальянской армии. Представители стран Антанты запланировали окончательно решить все вопросы на Конференции в Петрограде. Делегации прибыли в российскую столицу 29 января 1917 года. Присутствовали представители Англии, Франции, Италии. Делегации обсуждали широкий круг вопросов. Важным вопросом было и участие России в войне. Будущую кампанию 1917 года планировалось опять провести как решающую. Все союзники готовились к проведению наступления еще до проведения конференции.

Операциям русской армии придавалось важное значение. Однако русские представители заявляли о том, что русская армия пока не готова к масштабному наступлению. Требовалось повысить технический уровень войск и сформировать резервы. Россия не могла избежать наступления и отказаться от поддержки своих союзников по Антанте. Однако еще на конференции стало понятно, что больших объемов материальной помощи России ждать не стоит. Россия не смогла поддержать наступление союзников в апреле 1917 года. В феврале 1917 года в России произошла революция. В армии началось падение дисциплины. Российская промышленность уже могла в достаточных количествах выпускать необходимые материалы, однако в обществе и в армии сказалось усталость от войны. В июле 1917 года состоялось последнее наступление русской армии. Первоначально были достигнуты некоторые успехи, однако затем из-за падения дисциплины и переброски немцами частей из Франции, темп наступления приостановился. Союзники не смогли оказать действенной помощи. После провала наступления разложение в армии продолжилось еще более высокими темпами [7, с.107].

Осенью 1917 года союзники почти не рассматривали Россию как боеспособного союзника. Союзники практически не рассчитывали и на поставки своих вооружений в Россию. В ноябре, в связи с приходом к власти в России к большевикам, Россия практически прекратила военные действия с Германией и Австро-Венгрией. Но и после заключения Брестского мира 3 марта 1918 года, немцы вынуждены были держать на территории России значительное количество людских контингентов, что несомненно помогло союзникам.

Следует отметить, что военно-техническое сотрудничество союзников, наоборот имело тенденцию к улучшению. Если в 1914 и в 1915 году, союзники сами нуждались

в повышении своего технического уровня, то в 1916 и 1917 годах уровень поставок повысился. В России были востребованы в качестве поставок и артиллерийские орудия, которые позволяли нести меньшие потери в людях и способствовали организации наступления, для прорыва немецкой обороны [8, л.22]. Кроме того, интересен был и военный опыт, полученный союзниками на западном фронте, например, при прорыве проволочных заграждений [9, л.233]. Поскольку Россия до войны значительно отставала от других стран в промышленном развитии, то была необходимой и потребность в различном промышленном и техническом оборудовании [10, л.7].

Таким образом, сотрудничество России и других стран Антанты, в первую очередь Англии и Франции позволили Антанте, как военному блоку одержать победу над державами Тройственного союза. Само сотрудничество могло и усиливаться, и ослабевать. Роль России в военных событиях Первой мировой войны неоспорима. С точки зрения дипломатии и военно-стратегического взаимодействия, союзники часто старались понизить значение России. Однако именно военные усилия России позволили странам Антанты продержаться и в 1914 году, накопить ресурсы в 1915 году, а затем не без помощи русского союзника победить в Первой мировой войне.

ЛИТЕРАТУРА

1. Емец В.А. Очерки внешней политики России в период Первой мировой войны. М., 1977. 367 с.
2. Лютов И.С., Носков А.М. Коалиционное взаимодействие союзников. По опыту первой и второй мировых войн. М., 1988. 244 с.
3. Оськин М. В. Брусиловский прорыв. М., 2010. 411 с.
4. Павлов А.Ю. Скованные одной целью. Стратегическое взаимодействие России и ее союзников в годы Первой мировой войны (1914-1917гг.). СПб., 2008. 187 с.
5. Павлов А.Ю. Скованные одной целью. Стратегическое взаимодействие России и ее союзников в годы Первой мировой войны (1914-1917гг.). СПб., 2008. 187 с.
6. Россия в стратегии первой мировой войны. Книга первая. Россия в стратегии стран Антанты. Под. ред. Павлова А.Ю. СПб., 2014. 314с.
7. Россия в стратегии первой мировой войны. Книга первая. Россия в стратегии стран Антанты. Под. ред. Павлова А.Ю. СПб., 2014. 314 с.
8. Российский государственный военно-исторический архив (РГВИА). РГВИА. Ф. 510, оп. 1, д. 25, л.22.
9. Российский государственный военно-исторический архив (РГВИА). РГВИА. Ф. 510, оп. 1, д. 25, л.233.
10. Российский государственный военно-исторический архив (РГВИА). РГВИА. Ф. 511, оп. 1, д. 31, л.7.

© Плеханов Андрей Евгеньевич (vkmagcur78ml@yandex.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»